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B4_E8_80_83_c73_115659.htm 1.古典经济学 古典经济学产生于

十七世纪中叶，完成于十九世纪初的英国和法国，尤其在当

时资本主义最发达的英国得到最大的发展。古典经济学奠定

了劳动价值理论的基础，这是他们在科学上的功绩。古典经

济学在一定程度上研究了剩余价值。但是，他们还没有把剩

余价值作为一个专门范畴同它的各种特殊形式区别开来，这

是他们产生许多错误的重要原因。 马克思和恩格斯批判地继

承了古典经济学的科学成份，创立了马克思主义政治经济学

，使政治经济学发生了革命变革。而其中的庸俗成份，则被

庸俗政治经济学所继承和发展。 2、马克思主义政治经济学

的研究对象 （1）政治经济学的研究对象。来源：考试大 （2

）经济制度与经济体制的关系。 社会经济制度的变革 社会经

济制度的更替。社会经济制度变革的一般规律。3、商品经济

的基本原理 商品的二因素和生产商品的劳动的二重性。商品

的价值与价值量。商品的价值量与劳动生产率的关系。简单

商品经济的基本矛盾。 商品的二因素 是指商品所固有的使用

价值和价值的两种属性。只有在商品经济中，使用价值同时

又是交换价值的物质承担者，商品既然是用来交换、能满足

人们某种需要的劳动产品，就不仅具有使用价值，而且具有

交换价值。交换价值首先表现为一种使用价值同另一种使用

价值相交换的量的关系或比例。 商品的这两种因素是由生产

商品的劳动的二重性。生产商品的劳动具有具体劳动和抽象

劳动的二重性，它是具体劳动和抽象劳动的统一体。马克思



科学地论证了劳动的二重性，从而完整地分析了商品二因素

。 商品的使用价值和价值是对立统一的。使用价值是价值的

物质承担者。商品必须具有使用价值，耗费在商品生产上的

劳动才能被社会所承认，形成价值。这是统一在商品中的价

值和使用价值的一致性。但是，生产者要是自己实现了使用

价值，就不能拿出去交换，实现其价值；而要实现其价值，

就得放弃其使用价值。 4、价值 凝结在商品中的无差别的人

类劳动或抽象的人类劳动，构成商品的因素之一。价值是商

品经济特有的历史范畴：在任何社会条件下，劳动产品都有

使用价值，但只有用于交换的劳动产品即商品，它不仅有使

用价值而且有价值。由于劳动产品转化为商品，人类劳动才

表现为价值。因此，价值是一个历史范畴。劳动产品成为商

品的条件就是劳动表现为价值的条件。价值的历史性由商品

的历史性所决定。 商品不是人类社会自始至终都有的，它产

生于原始社会末期。劳动产品成为商品，只因为他们是在社

会分工的条件下彼此独立进行的私人劳动或个别集团劳动的

产品。 商品的价值量与劳动生产率的关系。来源：考试大 5

、纸币和信用货币 纸币由国家发行并强制流通的货币符号。

纸币之所以能够成为货币符号，国家的强制力起着关键的作

用。一般说来，国家的这种强制力只对本国有效，而对其他

国家无效。 纸币之所以能代替金属货币是从货币作为流通手

段的职能中产生的。货币作为流通手段，是在商品流通过程

中不停地周转，不断地从一个人手经转到另一个人手里。对

于每一个交换者来说，货币发挥流通手段的职能只是转瞬即

逝的事情，只要货币能够成为交换媒介，使自己的商品卖出

去，并能买回相当于货币额价值的商品就行了。这样，在货



币不断转手的过程中，单有货币的象征存在就够了。来源：

考试大 由于纸币本身没有价值，只是一种代表一定价值的货

币符号，它只能代替金银货币执行流通手段和支付手段的职

能，而不能代替金银货币执行价值尺度、贮藏手段和世界货

币的职能。在纸币流通的情况下，执行价值尺度职能的，仍

然是金或银，商品价值仍然通过金或银来表现(见货币的职

能)。 由国家发行的纸币与信用货币不同。纸币是从货币作为

流通手段的职能中产生的，而信用货币是从货币作为支付手

段的职能中产生的。纸币只是金银的符号或货币符号，而信

用货币一方面作为金银的符号，代表金银为流通服务，另方

面，则作为信用符号，体现债权人与债务人之间的信用关系
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